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Mensuracao das
demonstracdes contabeis

Unidade 1 - Organiza¢ao das bases de mensuracao

A course objective specifies a behavior, skill, or action that a student can demonstrate if they
have achieved mastery of the objective.

1.1. Organizacao das bases de mensuracao

A NBC TSP — Estrutura Conceitual apresenta “mensuracao” da seguinte maneira:

IMPORTANTE

O objetivo da mensuracdo é selecionar bases que reflitam de modo mais
adequado o custo dos servigos, a capacidade operacional e a capacidade
financeira da entidade de forma que seja util para a prestacao de contas e
responsabiliza¢cdo (accountability) e tomada de decisdo.

e Custo dos servigos
O custo dos servicos prestados no periodo, em termos histéricos ou atuais.

e Capacidade operacional
A capacidade da entidade em dar suporte a prestacao de servigcos no futuro por meio
de recursos fisicos e outros.

e Capacidade financeira
A capacidade da entidade em financiar as suas proprias atividades.

Contudo, a estrutura conceitual ndo propde uma Unica base de mensurac¢do (ou a combinacdo
de bases de mensuracdo) para todas as transacdes, eventos e condicdes. A selecdo da base
de mensuracdo também pressupde a avaliagdo do grau de observancia das caracteristicas
qualitativas enquanto considera as restricdes sobre ainformacdo nos RCPGs (Relatérios Contabeis
de Propésito Geral).

As bases de mensuracado para os ativos sao:
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Base de mensuragao Entrada Observavel, ou Especifica, ou Exemplo de
para os ativos ou saida nao, no mercado | ndo, a entidade aplicacao
Ativo
. .. Geralmente Especifica para . e
Custo histdrico Entrada , P . b imobilizado
observavel a entidade
em geral
Valor de mercado
(quando o mercado Entrada . Nao especifica Instrumentos
p; . , Observavel ) . .
é aberto, ativo e saida para a entidade financeiros
e organizado)
Depende da Depende da
Valor de mercado ,p . ’p .
, técnica de técnica de Instrumentos
(em mercado Saida e . . .
.. atribuicado atribuicdao financeiros
inativo)
de valor de valor
Custo de reposicao , Especifica para Ativos de
; .p,, § Entrada Observavel P . b .
ou substituicao a entidade infraestrutura
Preco liquido , , Especifica para Estoques
soliq Saida Observavel P ) P _q .
de venda a entidade comercializaveis
, N , Especifica para Teste de
Valor em uso Saida N3o observavel P ) b . .
a entidade impairment
Por fim, as bases de mensuragao para os passivos sao:
Base de mensuragao Entrada Observavel, ou Especifica, ou Exemplo de
para os passivos ou saida ndo, no mercado | ndo, a entidade aplicacao
. .. Geralmente Especifica para Transacoes
Custo histdrico Entrada X P . b g‘ .
observavel a entidade comerciais
Custo de - Passivos
; , . , Especifica para : .
cumprimento Saida N3o observavel . previdencidrios
. a entidade L
da obrigacao e danos civis
Valor de mercado
(quando o mercado Entrada , N3o especifica Instrumentos
2 . , Observavel . . .
é aberto, ativo e saida para a entidade financeiros
e organizado)
Depende da Depende da
Valor de mercado ,p . ,p .
, técnica de técnica de Instrumentos
(em mercado Saida e 0 . .
... atribuicao atribuicdao financeiros
inativo)
de valor de valor
. ~ , , Especifica para | Acordos judiciais
Custo de liberagao Saida Observavel P . P .J L
a entidade e extrajudiciais
. , Especifica para Garantias
Preco presumido Entrada Observavel P . P . .
a entidade financeiras
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Unidade 2 - Bases de mensurag¢ao de ativos

Ao final da unidade vocé serd capaz de enunciar os conceitos necessarios para realizar a
mensuragao de ativos.

2.1. Custo historico

O custo histdrico de um ativo é a importancia fornecida para se adquirir ou desenvolver um ativo,
o qual corresponde ao caixa, a equivalentes de caixa ou ao valor de outra importancia fornecida
a época de sua aquisicao ou desenvolvimento.

Veja o exemplo a seguir:

EXEMPLO >

Uma entidade do Setor Publico contrata uma empresa para constru¢ao de
um edificio para futura instalacdo da sede administrativa. O edificio sera

construido em 3 anos.
T

o) [wr) (e

Em condi¢des de uso |------

No custo histdrico, o edificio fica pronto ao final do ano X3, e seu custo fica “congelado” em
RS 300, independentemente da variagdo do valor de mercado e da inflagdo. Quanto maior for
essa variacdo, menos relevante sera a informacao contdbil baseada no custo histérico. Ainda
assim, essa € a base utilizada para a maioria dos casos, dado sua caracteristica qualitativa de
verificabilidade.

Para finalizar, o balanco patrimonial seria assim:
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Balango Patrimonial (em $) - Custo histérico
Ativo Ano X1 Ano X2 Ano X3 Ano X4 Ano X5
Imaveis 100 200 300 300 300
()
Depreciacao 0 0 0 -10 -20
Acumulada

2.2. Valor de mercado

O valor de mercado para ativos é o montante pelo qual um ativo pode ser trocado entre partes

cientes e dispostas, em transacdo sob condi¢des normais de mercado.

Na aquisigdo, custo historico é igual ao valor de mercado considerando uma transagao com

contraprestacdo e ignorando os custos da transagdo.

Veja o exemplo:

EXEMPLO ™=

Exemplo: Uma entidade do Setor Publico contrata uma empresa para
construcdo de um edificio para futura instalacdo da sede administrativa. O

edificio sera construido em 3 anos.

(o

Ea T

Em condicdes de uso |------

O balancgo patrimonial seria assim:
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Balango Patrimonial (em $) - Custo histérico

Ativo Ano X1 Ano X2 Ano X3 Ano X4 Ano X5
Imdveis 0 0 320 350 345

Por fim, observe que a dificuldade de mensuracdo é para os anos X1 e X2, em que ndo ha mercado
para um imoével em construcdo. Nesse caso, a mensuracdo do bem dependerd de uma técnica de
atribuicdo de valor, o que a torna bem complexa.

2.3. Custo de reposicao ou substituicao

O custo de reposicdo ou substituicdo é o custo mais econOmico exigido para a entidade substituir
o potencial de servicos de ativo (inclusive o montante que a entidade recebe a partir de sua
alienacdo ao final da sua vida util) na data do relatorio.

EXEMPLO >

Exemplo: Uma entidade do Setor Publico contrata uma empresa para
construcdo de um edificio para futura instalacdo da sede administrativa. O
edificio sera construido em 3 anos.

o) 0] () e g v
. N Materiais diretos = $50

|
== @, Materiais indiretos = $25

[ 3
.o ﬂ\. Mzo-de-obra = $150

@

Depreciagéo = $75

Custo de reposigéo: $300

Considere que nao foi possivel apurar os custos dos anos X1 a X3, mas é possivel estimar o valor
do bem a partir dos objetos de custos principais. Essa € uma mensuragao alternativa interessante
para ativos de infraestrutura, por exemplo, rodovias.

Por fim, o custo de reposicao reflete o processo de compra ou de constru¢cao que a entidade
geralmente observa.
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2.4. Preco liquido de venda

O preco liquido de venda é o montante que a entidade pode obter com a venda do ativo apds
deduzir os gastos para a venda.

O preco liquido de venda é util, portanto, quando o emprego é mais eficiente para a entidade,

sob o ponto de vista dos recursos, vende-se o ativo. O preco liquido de venda pode fornecer
informacdo util quando a entidade estiver obrigada a vender o ativo abaixo do valor de mercado.

Veja o exemplo:

EXEMPLO ™=

Exemplo: Uma entidade do Setor Publico contrata uma empresa para
construcdo de um edificio para futura instalacdo da sede administrativa. O

edificio sera construido em 3 anos.
o) () [on) (o

No ano X4, a entidade decidiu
vender o edificio-sede.

Em condigdes de uso |------

[ Valor de mercado $3501
>>>>>>>>>> CustosCustosCustos (-) Gastos para a venda | -$40
77777777 --- | Preco liquido de venda 331OJ
""" Total: $100  Total:$200  Total:$300

Portanto, o balango patrimonial seria assim:

1. Ovalor em uso é o valor presente para a entidade:

a. do potencial de servigos; ou
b. dacapacidade de gerar beneficios econdmicos remanescentes do ativo, caso este

continue a ser utilizado, e do valor liquido que a entidade recebera pela sua
alienacao ao final da sua vida util.
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2.5. Valor em uso

O valor de uso é apropriado quando ndo vale a pena substituir o ativo, mas o potencial de servigos
€ maior do que o preco liquido de venda. E base para a avaliagdo de determinados ajustes de
reducdo ao valor recuperavel porque é utilizado na determinacao do montante recuperavel para

o ativo ou grupo de ativos.

Veja o exemplo:

EXEMPLO ™=

Exemplo: Uma entidade do Setor Publico contrata uma empresa para
construcdo de um edificio para futura instalacdo da sede administrativa. O

edificio sera construido em 3 anos.
Cwn ) [mm) [ (ot

Apo6s entrar em operagdo, constatou-se
um erro no projeto arquitetonico do
edificio, que compromete a seguranga
do andar superior.

Parte das instalagdes foram interditadas

Em condicbes de uso |-==----

Custos Custos Custos .

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, pelos bombeiros.
Total: $100 Total: $200 Total: $300 .
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 0
Mercado: SO Mercado: S0 Mercado: $320 .

Nesse caso, a entidade publica pode fazer estimativas, considerando seu uso continuado.
Vejamos os dados abaixo:

EXEMPLO >

Exemplo: Uma entidade do Setor Publico contrata uma empresa para
construcdo de um edificio para futura instalacdo da sede administrativa. O

edificio sera construido em 3 anos.
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Estimativas (exemplo):

[ Valor em uso

$220 |

l

Preco liquido de venda

$180J

A estimativa do valor em uso é complexa, podendo envolver a projecao de fluxos de caixa futuros
ou capacidade estimada de producao.

Assumindo que a utilizacdo do edificio é mais vantajosa do que a venda, o balango patrimonial

ficaria assim:
Balango Patrimonial (em RS)
Ativo Ano X1 Ano X2 Ano X3 Ano X4
Imdveis
(imobilizado) 100 200 300 300
(-) Ajuste )lalor 0 0 0 80
recuperavel

Assim, observe que, onde o valor recuperavel (baseado no valor em uso) é RS 220, ou seja, a
diferenca entre o valor do bem registrado originalmente por RS 300 menos o ajuste de RS 80.

Unidade 3 - Bases de mensurag¢ao de passivos

Ao final da unidade vocé sera capaz de:

* Indicar os conceitos necessarios para realizar a mensuragao de passivos.
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3.1. Custo historico
O custo histdrico para o passivo é a importancia recebida para se assumir uma obrigacao, a qual
corresponde ao caixa ou equivalentes de caixa, ou ao valor de outra importancia recebida a

época na qual a entidade incorreu no passivo.

Considere o exemplo:

EXEMPLO >

Exemplo: Uma Empresa Publica adquire um financiamento junto a uma
instituicdo financeira para realizacdo de obras de exploragdao de recursos

minerais.

‘ Exploragédo Exploragdo Exploragédo

\
% i i P -
L i L/ A2 iy L/ A8 2 iy L/ A2
Construgdo das
instalagdes
1 Financiamento 1 Juros f Juros 1 Juros

As mesmas consideracdes dessa base de mensuracdo, como comentamos para os ativos, aplicam-
se também aos passivos.

Portanto, o balango patrimonial seria assim:

Balango Patrimonial (em RS) - Custo histérico

Passivo Ano X1 Ano X2 Ano X3 Ano X4
Financiamentos 100 100 100 100
a pagar
Juros a pagar 0 10 20 30

3.2. Valor de mercado

O valor de mercado para passivos € o montante pelo qual um passivo pode ser liquidado entre
partes cientes e interessadas em transacdo sob condi¢cdes normais de mercado.

Por fim, considere o exemplo:
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e
Exemplo: Uma Empresa Publica emite titulos (debéntures) para realizacdo de
obras de explora¢ao de recursos minerais. Esses titulos possuem cota¢ao na
Bolsa de Valores.
(o) (wn)  [ms) (e
Exploragdo Exploragéo Exploragéo
””\
% DT A 7 /A
Construgéo das w w
instalagdes
.......... TCota(;aodasCotagaodasCotacaodas
f Debéntures Caixa debéntures debéntures debéntures

+5100
rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr ;E Mercado de Titulos

m (Bolsa de Valores)

3.3. Custo de cumprimento da obrigac¢ao (Cost of Fulfillment)
O custo de cumprimento da obrigacdo corresponde aos custos nos quais a entidade incorre
no cumprimento das obrigacdes representadas pelo passivo, assumindo que o faz da maneira

menos onerosa.

Em negdcios, o termo fulfillment geralmente se refere ao processo completo de atendimento ao
cliente, desde o recebimento do pedido até o momento da entrega do produto.

Considere o exemplo:

EXEMPLO >

Exemplo: Uma Empresa Publica exploradora de recursos minerais opera por 3
anos. No quarto ano, um grave acidente provoca danos ambientais e prejuizos
a comunidade local.
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Ano X4 [ Atividades de reabilitagao 39 )
ambiental
i - Indenizagdo a comunidade

&
‘ 5\ N7/ N7/ "?i,m':} local (danos civil) 48

&b Custo de cumprimento 80

~ da obrigagao
Construgao das Exploragao Exploragdo Acidente
instalagdes

r
\

Quando depender de eventos futuros incertos, todos os resultados possiveis devem ser levados
em consideracdao em sua estimativa, visando refletir todos esses possiveis resultados de forma
imparcial. Os custos relevantes devem corresponder aqueles em que a entidade ira incorrer;
pode corresponder ao custo de reparagao por conta prépria ou por meio de terceiros.

Portanto, o balango patrimonial seria assim:

Balango Patrimonial (em RS)

Passivo Ano X1 Ano X2 Ano X3 Ano X4
Reparos de danos 0 0 0 37
a executar

Indenizagles e
Restituicdoes a Pagar

3.4. Custo de liberagao

O custo de liberacdo se refere ao montante que corresponde a baixa imediata da obrigacdo. E
0 montante que o credor aceita no cumprimento da sua demanda, ou que terceiros cobrariam
para aceitar a transferéncia do passivo do devedor.

O custo de liberacdo é o termo utilizado no contexto dos passivos para se referir ao mesmo
conceito de preco liquido de venda utilizado no contexto dos ativos.

Considere o exemplo:

EXEMPLO >

Exemplo: Uma Empresa Publica exploradora de recursos minerais opera por 3
anos. No quarto ano, um grave acidente provoca danos ambientais e prejuizos
a comunidade local.
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com o intuito de reduzir o valor

Considere que foram realizados
diversos acordos extrajudiciais
‘_ . . ~
‘\ :"A” ~ :"A” a v;JL 3 das indenizagdes.

¥ S ' Indenizagdo a comunidade 48
Construgéo das local (danos civil)
. ~ Exploragéo Exploragéo Acidente —
instalagoes (-) Acordos extrajudiciais 22
Custo de liberagao 26

Na pratica, esses acordos nem sempre sao possiveis de serem realizados. A entidade também
deve estar ciente de quaisquer consequéncias da obtencao da liberagdo como, por exemplo,
danos a propria reputacao.

Portanto, o balango patrimonial seria assim:

Balango Patrimonial (em RS)

Passivo Ano X1 Ano X2 Ano X3 Ano X4
Reparos de danos 0 0 0 37
a executar

Indenizagdes e
Restitui¢cdes a Pagar

3.5. Preco presumido

O preco presumido representa o montante que a entidade racionalmente aceitaria na troca pela
assuncao do passivo existente.

O preco presumido é o termo utilizado no contexto dos passivos para se referir ao mesmo
conceito do custo de reposicdo para os ativos.

Considere o exemplo:

EXEMPLO >

Exemplo: Uma Empresa Publica exploradora de recursos minerais opera por
3 anos. No segundo ano, a autoridade local estabelece um fundo de garantia
para reducido dos danos ambientais.
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Ano X4 ( Atividades de reabilitacdo 39 )
S -

ambiental
Py « 3 Garantias financeiras -30
N L/ 82 L/ A a Yo — -
& ol Obrigado potencial excedente 2
N’v.;f& P : L )
anstrucag das Exploragdo Exploracdo Acidente
instalagdes
} }
vz vz
$) s)
Fundo Fundo
(5 ) (5 )

A entidade pode ter a obrigacdo potencial que seja maior do que o prego presumido. Caso a

entidade tenha que buscar a liberagao do contrato, a outra parte no contrato poderd ser capaz
de demandar compensacgao por perdas.

Portanto, o balango patrimonial seria assim:

Balango Patrimonial (em RS)

Passivo Ano X1 Ano X2 Ano X3 Ano X4
_ Garantias 0 15 30 0
Financeiras a Pagar

Reparos de danos a
executar (excedente)

o

o
o
N
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